

生活杂谈

用好的家训 营造好的社风

董柏云

据媒体报道,近日,绍兴市柯桥区新未庄社区发动居民提炼“家训”,社区帮忙制作“家训牌”上墙,让道德建设的内容和形式融入、渗透到群众生活的点点滴滴,推动道德理念内化于心、外化于行,为各地加强公民道德建设提供了有益启示。

道德建设需要个性化的“家训”。家训,是文化精神在家庭中的凝练,是做人立身处事的指引,也是价值观的传承。好家训有其姓氏特征、史传特性、地方特点、时代特色。好家训形成于老百姓的千家万户,也会影响一个社区、一个地区的社会风气。家风与民风、社会风气紧紧相连。如果每一个家庭都有良好的家训,把孩子教育好,那么,社会风气也相应地会好。社会是由一个人、一个家庭组成的,要树立社会新风尚,必然离不开大众的积极参与。如果每一个人都恪守个性化的“家训”,那么整个社会也就变得处处充满真情、有序运行。

提炼“家训”需要载体创新。好的载体可以润物无声、事半功倍,可以感化人心、引发共鸣。结合人们的日常生活开展提炼“家训”,更能契合贴近群众、吸引群众的原则,更能达到寓情于美、寓教于乐的效果,使人们更好地感悟家训的内涵、提升精神境界。发动居民提炼“家训”,社区出资制作“家训牌”,达到内容与形式的统一,对于实现民风、社风的根本好转具有重要意义。“家训上墙”的做法,是观念、形式、方法、手段上不断创新道德建设载体的有益尝试,这不仅有别于各级组织、部门和社团参与道德建设的积极性,也有利于畅通群众参与渠道,激发群众参与热情、提升群众参与能力、培育人们崇德向善的道德自律和自觉。

好家训离不开典型引导。柯桥区新未庄社区将50余块居民自己提炼的“家训”挂到各家墙上,极具示范意义。在日常生活中加强思想道德建设,用周边居民“家训”的典型引领,往往更有可信度和说服力,胜过诸多灌输和说教。有身边“家训”的影响,就会带动更多更好的“家训”出现,促进全社会文明程度和道德水平的进一步提升。选树好“家训”,多褒奖群众身边看得见、摸得着、学得到的“好家风”,多倡导和宣传家庭的“闪光点”,引导人们见贤思齐,从我做起,争当平凡的好人。

新未庄社区“家训上墙”,开启了一个居民自我教育的新模式,是社区文明风尚的“净化器”。

读者之声

让社区黑板报活起来

齐振松

近日,笔者又看到开化县退休干部王华恩骑着自行车,戴着凳子、抹布、黑板擦等工具,在荷花社区编写美化黑板报,受到居民赞扬。64岁的王华恩为人和蔼可亲,能写画一手好字,退休后义务担任社区黑板报编辑,将科普、文化、卫生与健康等知识以及社区活动图文并茂地刊登在黑板报上。据不完全统计,王华恩至少在社区的11块黑板上出过200多期黑板报。

现在各地每个社区都有几块黑板报(墙报),如果黑板报版面规范、内容丰富、字迹清楚、图文并茂,定会引来众多居民和过往行人驻足观看,这无疑给社区增添了一道亮丽的风景线。

可是笔者发现,目前很多社区黑板报的版式、字体不够规范,内容没有新意,有的字写得歪歪扭扭,甚至画得乱七八糟,感觉有损于市容市貌。

对此,我认为,社区是个大家庭,黑板报可集众人智慧,动员一些文字功底好的退休文教人员帮帮忙。像开化县这位退休干部王华恩,发挥自己的专长服务于居民群众,是值得提倡和学习的。

其实,社区黑板报除刊登科普、文化等知识外,还可以写社区近期发生的事情,如“天女散花”(有人从楼上扔果壳、烟蒂等)、“人工降雨”(有人楼上晾晒未干的衣物)等。总之,很有必要作些善意的批评及提醒,使社区更加文明和谐。

“二胎”是家庭教育的福音

即兴采访



2015年12月24日,在省直机关妇委会创办的三味书院主办的“平衡教育与习惯养成”讲座上,本文作者王珍正在采访主讲人孙云晓。徐忠友摄

王珍

“二胎”来了,父母们准备好了吗?“二胎”政策放开了,父母要解决的不只是生育问题,而是教育问题,因为父母首先要重新学习如何做父母。这是中国青少年研究中心副主

任、研究员,中国教育学会家庭教育专业委员会常务副理事长孙云晓在浙江省直机关妇委会创办的三味书院里告诉大家的家庭教育新观念。

就在父母们喜滋滋地盘算着再生一个孩子时,老大发话了:“我坚决不要弟弟妹妹,不然就死给你们

看。”还有更高难度的要求:“你们要么别生,要生就给我生哥哥姐姐。”似乎,生“二胎”不只是父母的意愿,这是为人父母者没有想到新难题,生孩子先得和孩子商量,征得先到家门那个孩子的同意。

从前,我们的家里不都是哥哥姐姐或者弟弟妹妹的吗?我们从来就不敢大逆不道去干预或干预大人孩子的事,相反还要帮助父母带弟弟妹妹。如今,却出现了以自杀迫使父母放弃生“二胎”、让父母写“保证书”确保“永远第一喜欢我”……有媒体报道,不少霸道的老大让想生“二胎”的父母大跌眼镜。

孙云晓说,过去的我们天生就习惯了多子女的家庭模式,而今天的孩子却已经习惯于集全部的家庭宠爱于一身的独生子女权利,且得到的法律支持也更多,比如联合国《儿童权利公约》,我国有《未成年人保护法》,这就是说:在一切与孩子相关的问题上,监护人应当听取孩子的合理意见。但孩子毕竟是孩子,他们有时无法正确把握分寸运用权利,所以当他们的无理或非

理性的要求时,父母必须履行教育的责任。

想生“二胎”,先得搞定老大。不解决好这个家庭教育问题,很有可能发生悲剧。这就对今天的父母素质提出了尖锐挑战。本来,喜欢伙伴是儿童的天性;然而,长期独享、独占家庭的物质条件和父母之爱,会让独生子女对自己的独生状态产生一种“习惯性享受”,而不认同分享的乐趣。他们害怕有人会来抢好吃好玩的,爸爸妈妈会不再爱自己了,还有想得更远的会有人来分家产。

孙云晓提醒父母,千万别因为老二而忽略了老大。这对许多父母来说确实是一个新问题。连教育专家龙应台都未能幸免,有一次她外出回家,发现老二身上的衣服全都被老大剪得破破烂烂的,让她非常吃惊。仔细想想,自从有了老二后,所有的亲友来客都冲着小弟弟去了,夸那孩子可爱而把老大当作空气一样,这种从天上掉到地下的境遇是老大完全没有心理准备的。总算来了一位客人,带来的是两份礼物,老大一份,老二一份。这其实是

对父母一种很好的启示。

孙云晓说,生“二胎”,确实不仅仅只是父母的事,一定要让老大参与,早早就对老大说,有个弟弟妹妹多么好,做哥哥姐姐多么光荣。妈妈怀孕的时候,让老大参与照顾妈妈,让他和肚子里的小宝宝说话,孩子觉得很新奇,也渐渐认同了自己“哥哥姐姐”的身份。老二出生以后,父母不能冷落和忽视老大,不能偏心,而是要有意识地鼓励老大抱弟弟妹妹,父母一定要赞美老大有爱心,另外还要特地留出时间和老大单独相处,比如陪老大去看电影、旅游等等。

孙云晓认为,在一个和谐的家庭环境里,多个孩子完全可以和平共处、相亲相爱。有兄弟姐妹相伴,不仅仅是让孩子有了同龄的伙伴,兄弟姐妹会互相影响,互相模仿,互相修复,互相学习,沟通交流起来也健康和长辈更融洽,也更利于培养出健康、友善的孩子,学会分享,能够更好地融入群体和社会。所以,“二胎”来了,这不是家庭教育的福音吗?

购房须知

房屋面积“缩水” 按照规定“补差”

钟伟

拿到房产证后发现房屋面积缩水,购房者该怎么办?从绍兴仲裁委员会日前处理的一起购房纠纷中,对消费者如何依法维权或许有所启发。

2013年年底,柯桥市民刘先生向一房产公司购买了一套即将竣工的商品房,双方在购房合同中约定房屋建筑面积为100平方米,单价为每平方米9000元。可交房后,刘先生发现,其所购房屋房产证上的面积为95.5平方米,比合同约定的面积少了4.5平方米,就要求开发商返还“缩水”面积的房款。经多次协商未果,刘先生依据合同约定的仲裁条款向绍兴仲裁委员会申请了仲裁。

经审理,仲裁庭认为,根据最高人民法院《关于审理商品房买卖合同案件适用法律若干问题的解释》第十四条规定,出卖人交付使用的房屋套内建筑面积或者建筑面积与商品房买卖合同约定面积不符,

合同有约定的,按照约定处理;合同没有约定或者约定不明确的,按照以下原则处理:

(一)面积误差比绝对值在3%以内(含3%),按照合同约定的价格据实结算,买受人请求解除合同的,不予支持;(二)面积误差比绝对值超出3%,买受人请求解除合同、返还已付购房款及利息的,应予支持。买受人同意继续履行合同,房屋实际面积大于合同约定面积的,面积误差比在3%以内(含3%)部分的房价款由买受人按照约定的价格补足,面积误差比超出3%部分的房价款由出卖人承担,所有权归买受人;房屋实际面积小于合同约定面积的,面积误差比在3%以内(含3%)部分的房价款及利息由出卖人返还买受人,面积误差比超过3%部分的房价款由出卖人双倍返还买受人。

本案中,刘先生购买的房屋实际面积比合同约定的少了4.5平方米,误差比大于3%,由于刘先生同意继续履行合同,因此房产公司应返还刘先生54000元购房款。

信息传递

第三方评估 第三方监督

开化“四位一体”解医患之结

汪义锋 刘祺然

怎样才能让紧张的医患关系趋于缓和?怎样才能有效化解医患矛盾?近日,开化县卫计委通过创新第三方评估、邀请第三方监督的方式在消除医患冲突、重建医患互信方面作了有益尝试。

近年来,一些医患纠纷时常困扰着基层医院,给医患生产了不少的心理压力。为了更有效地预防和调处医患纠纷,开化县探索建立了集调查、调处、鉴定和保险理赔于一体的“四方”联动机制,委托第三方机构对全县各医疗卫生单位的服务态度、技术水平、收费价格、医疗设备、医德医风等20项指标进行群众满意度调查;建立医疗纠纷人民调解委员会,设立主任1名、专职调解员2名,并聘请一定数量的医学、法律专家,建立医学、法学专家库,为调处工作提供专业技术及法律咨询等服务,实现医患纠纷第三方调处;针对可能出现的医疗纠纷,坚持走司法程序,杜绝“私了”等情况发生,通过省、市医学会等专业第三方鉴定机构,客观、公正地评价责任主体,给患者及其家属理性维权

提供一个公平的场所,避免医闹事件发生,从而达到医疗事第三方鉴定;与保险公司签订合作协议,全面建立医疗责任保险制度,保险公司根据医疗机构在医患纠纷中所承担的责任,由理赔小组会同医疗机构和患方协商理赔,或经过患方委托的专业机构鉴定后再进行协商处理,经医患双方一致同意后,由保险公司进行理赔,从而达到医疗责任第三方保险,最大限度保护患者权益。

“通过开展‘第三方满意度’调查,对各医疗卫生单位的服务情况进行客观、公正地评价,对调查中群众反映的,如窗口服务态度差、住院环境差、医院停车难等问题,逐一列出整改清单,由县卫计委监察室负责督促整改,并对调查结果进行综合评分,纳入到年终综合目标管理考核,倒逼医院不断改进服务质量,倒逼医院考虑群众就医感受。”开化县卫计委主要负责人说,通过第三方调处,第三方鉴定和购买第三方保险,已成功调处医患纠纷40起,医闹事件发生率明显下降,当地群众对医疗机构服务的满意程度也有了明显提升。

生活中来

淘汰的废旧手机放哪儿好?

安卓系统手机数据极易恢复,信息泄露也就在所难免了

通讯员王紫宁 记者杜成敏

近日,市民王先生整理家里旧物时发现了4部废旧手机。放在家里时间长了,王先生担心电池会老化,有安全隐患;卖了又担心手机信息被不法分子“复活”。如何处置这些“电子垃圾”?王先生犯了愁。

安卓手机的信息基本上都能恢复

换手机了,不少人把旧手机设置为“恢复出厂设置”,随后系统会提示原有数据已全部清除。这样就可以彻底清除使用痕迹吗?1月5日上午,记者走访了多家数码商店,发现多数商家回收废旧手机后,会拆取零件再次利用。但对于个人想恢复手机数据的,他们不会提供此项服务。

记者找到了一家可以提供恢复手机数据服务的手机维修店。负责人戴

经理告诉记者,智能手机标配的“恢复出厂设置”功能,并不能确保手机上的信息安全。如果你使用过的旧手机,只是简单地恢复出厂设置后就交到回收贩手中,其中的隐私,很难确保不泄露。“特别是安卓系统的手机,东西基本上能找回来。”戴经理介绍。

在淘宝网上,记者搜索发现,有不少卖家提供苹果、三星、小米等智能手机的数据恢复服务。买家下载专业恢复软件后,根据卖家提供的注册码进入软件,按照卖家提示,逐步恢复数据。

手机不宜长期放在家中

那废旧手机搁置在家中又是否安全?记者就此咨询了环保部门,工作人员告诉记者,目前旧手机缺乏官方的回收途径。手机使用的镍电池和锂电池,报废后确实对环境有一定危害。尤其当旧手机在填埋场处置,焚烧

炉焚烧时,这些元素就会释放到土壤、地下水、空气和地表中,对人体和环境造成严重的危害。他建议,对于弃之不用旧手机等电子产品,市民最好不要长期放置在家中。可在彻底清理信息后,再卖给手机回收店。

防数据恢复可“填充”文件

据戴经理介绍,要想彻底清理数据,可以利用数据恢复只能读取覆盖在最上层的文件的特点,先将手机格式化,用无关的照片、视频等信息将手机存储空间填满再删除,反复几次即可。

苹果ios系统封闭性较好,用户可以进入“设置”,点击“还原”,选择“抹掉所有内容和设置”,就能完成清除工作。

戴经理建议,在使用智能手机时,尽量将重要信息储存在存储卡里。当需要更换手机时,只要保存好存储卡就可以。

余杭供电真情服务返乡人

日前,家住中泰街道石鸽社区返乡人胡勇华从广州做生意回来,扛着行李回到自己的家中,还未坐稳,杭州余杭区供电公司的工作人员就来到他家,跑前跑后地忙活起来。不一会儿,胡勇华家的电灯就亮了。

随着春节的临近,在外打工或做生意的人纷纷踏上返乡的路程。为确保外出务工人员回家能安全用电,余杭供电公司启动“绿色服务返乡人”工作,主动与当地街道社区联

系,根据抄表员提供的长期不住人口名单进行对接,对返乡人员进行统计更新。深入返乡人家中,受理用电申请,24小时为返乡人提供义务检修线路,用电咨询、报修等服务,保障返乡人员到家第一时间用上暖心电。

据统计,余杭供电公司保障返乡人家中正常用电45户,消除安全隐患4起,越来越多的在外工作人员将陆续回归,真正让“返乡人”随时随地用电无忧。张德峰 朱佳佳

拍卖公告

受个人委托,兹定于2016年1月27日9时30分在杭州市政府路9号浙江省人民代表大会公开拍卖下列标的:

序号	标的名称	房产面积(平方米)	起拍价(万元)
1	温州市瓯海区梧田街道梧田村10幢103室	84.58	39.7
2	温州市瓯海区小北村10幢305室	59.7	28

一、拍卖方式:采用有保留价的增价拍卖方式。
二、展示时间:2016年1月25-26日(9:30至16:00)在标的所在地展示。所有标的看样电话预约。
三、报名时间:即日起至1月26日16:00止。报名须提供有效身份证件及相关资料,经审核后签署相关文件,缴纳相应竞买保证金5万元/套(保证金汇入账户:浙江省直拍行,开户银行:中国工商银行杭州曙光路支行,账号:1202024519900060326)。保证金须于报名截止前到账。逾期不予退还,竞买人须以本人名义缴纳竞买保证金。
四、报名咨询电话:杭州市政府路9号人民代表大会中四楼。
五、联系电话:87010127
六、工商局监督电话:88385224

浙江省直拍行

绍兴申洋投资咨询有限公司注销公告

绍兴申洋投资咨询有限公司股东于2016年1月11日决定解散公司,并于同日成立了清算组。请债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。

联系人:汤金花 联系电话:13357534004
地址:浙江省绍兴市孙端镇许家埭村2-1幢
邮编:312000

杭州三联阀门有限公司遗失合同章、发票章各一枚,声明作废。

临安尚诚装饰工程有限公司遗失临安市市场监督管理局2013年8月8日核发的注册号为33018500097220的营业执照副本;组织机构代码证正、副本,代码:07432666-0;税务登记证副本,税号:浙税联字330124074326660,声明作废。

浙江合丰园林工程有限公司遗失安全生产许可证正本1本,副本6本,编号:(浙)JZ安许证字[2010]048140-6/4,声明作废。

杭州三联阀门有限公司注销清算公告

杭州三联阀门有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳普乐升降机械有限公司注销清算公告:富阳普乐升降机械有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州同卓科技有限公司遗失杭州市余杭区工商行政管理局2014年9月1日核发的注册号为330106000219501的营业执照副本,声明作废。

浙江兴怡园林建设有限公司遗失安全生产许可证正本1本,副本2本,编号:(浙)JZ安许证字[2014]040761-2/1,声明作废。

杭州优典文化创意有限公司注销清算公告

杭州优典文化创意有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州古昌投资有限公司注销清算公告:杭州古昌投资有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州久誉贸易有限公司注销清算公告:杭州久誉贸易有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。